

Еще одна победа

Депутаты хотят учредить очередной праздник

Евгения Зубченко

В пятницу комитет Госдумы по обороне рассматривал инициативу группы депутатов Госдумы о введении в России новой памятной даты – «Дня победы над милитаристской Японией». Но и без этого праздника мы в течение всего года «побеждаем» все возможных оккупантов – татар и монголов, два раза немцев, два раза шведов, один раз поляков и три раза турок. По мнению депутатов, такой исторический милитаризм должен развивать у сограждан патриотические чувства, но на деле приводит к росту национализма.

Победа над Японией многим не дает покоя. Кроме думцев, эту тему периодически поднимают сахалинские депутаты, которые направляли в Госдуму соответствующий законопроект целых три раза. Каждый раз документ им возвращали, предлагая сначала получить на него заключение правительства, но они с завидным упорством вновь отправляли его на Охотный Ряд. В итоге документ все же попал в правительство, которое в своем заключении инициативу сахалинцев не поддержало. Там посчитали, что он не в полной мере соответствует концепции закона «О днях воинской славы и памятных датах России». В заключении говорится о том, что днями воинской славы являются дни славных побед, «которые сыгра-

ли решающую роль в истории России и в которых российские войска снискали себе почет и уважение современников и благодарную память потомков». А вот победа над милитаристской Японией была достигнута «с использованием одним из участников коалиции оружия массового уничтожения, в применении которого не было необходимости». Речь идет об американских бомбардировках Хиросимы и Нагасаки.

Тем временем количество желающих увековечить в памяти народной победу над Японией все увеличивается. В пятницу комитет ГД по обороне не рассматривал инициативу группы депутатов, которые внесли свой законопроект, в принципе повторяющий предложение сахалинских коллег. Только те хотели отмечать победу над японцами 3 сентября, а думцы – 2 сентября. В числе его авторов вице-спикер от фракции «Единая Россия» Владимир Пехтин, глава думского комитета по обороне Виктор Заварзин и еще несколько парламентариев. Авторы отмечают, что, хотя военная операция против японской армии длилась всего 25 суток, «по ярости сопротивления противника, мужеству и героизму советских солдат и офицеров она не уступала» другим сражениям. Первый заместитель председателя думского комитета по обороне Алексей Сигуткин считает, что такой памятный день имеет право на существование, впрочем, он добавил, что речь не идет о том, чтобы сделать его выходным. С ним согласился и сам глава думского комитета по обороне Виктор Заварзин. Он сказал «НИ», что



этот день стоит сделать памятной датой, чтобы «мы помнили о нем и знали, что такая дата существует». Правда, как сообщил «НИ» г-н Сигуткин, комитет по обороне принял решение вернуть документ авторам, так как они так же не получили заключение правительства.

Похоже, что депутаты за неимением современных побед всеми силами стараются укрепить патриотизм за счет побед наших предков над всевозможными внешними врагами. При этом в ход идут «дни славы» семисотлетней давности. Например, кроме 9 мая, победу над немцами мы празднуем и 18 апреля в День победы князя Александра Невского над немец-

кими рыцарями на Чудском озере (1242 год). О победе над монголами нам напоминают 21 сентября – в День победы Дмитрия Донского в Куликовской битве (1380 год). 8 сентября пострадали французы – это День Бородинского сражения (1812 года). 4 ноября мы отмечаем изгнание польских интервентов из Москвы силами народного ополчения Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского (1612 год). Шведам досталось от Петра Первого 10 июля 1709 год при Полтаве и 9 августа 1714 года у мыса Гангут. Больше всего не повезло туркам, на чьих курортах любят отдыхать россияне. В календаре целых три даты наших над ними побед: 24 декабря – День взя-

тия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А.В. Суворова (1790 год), 11 сентября – День победы русской эскадры под командованием Ф.Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 год) и 1 декабря – День победы русской эскадры под командованием П.С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853 год).

Такой милитаристский уклон в патриотическом воспитании – мы ведь почему-то не отмечаем отмену крепостного права в 1861 году – уже привел к тому, что день победы над поляками 4 ноября превратился в любимый праздник отечественных националистов.